

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXI  
NUMERO 6578

PALMA DE MALLORCA  
MIÉRCOLES 26 DE NOVIEMBRE DE 1930

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

## Semana Social

Fines que se propone.—¡España será la de siempre!

Sembramos de ideas cristianas el campo de la patria. El fruto vendrá. No debemos dudarlo. No seamos incrédulos. Vendrá ese fruto porque es gerencia de Dios. Y será fruto ópimo, de color muy grande.

Las siembras de odios producen espinas enajadas de veneno. Las siembras de amor acaban por formar bosques de palmeras.

Las siembras de amor son las de la Acción Católica. Fructificarán y sus rosas perfumarán el ambiente.

Dice el Cardenal Primado en su hermosa carta sobre la Semana Social Católica:

"No parece sino que la lucha sempiterna entre dos ciudades, Jerusalén y Babilonia, se ha concentrado en nuestra época con singularísimo encino en el campo de la educación".

Y el sabio Primado español, al citar un texto bíblico, colige que "los enemigos de la Iglesia están demostrando dentro y fuera de nuestra Patria ser éste su principal reducto."

Alude a la educación de la juventud. Refiérese a los trabajos que se hacen para grabar en el alma de los jóvenes ideas de destrucción.

Es verdad. Maestros sin Dios matan las creencias en los discípulos. ¿Qué será de los niños que ahora reciben tales enseñanzas? ¿Qué porvenir les espera?

Niños de ahora jóvenes de la época actual (no todos, afortunadamente) vienen sin conocer a Dios, no avvan al cielo y están hartos de la tierra, y hablan como hastiados de todo lo grande. ¿Se puede esperar mucho, puede la sociedad confiar en las obras de los que siempre tienen la lengua dispuesta a la blasfemia y a la crítica inhumana, y el oído

cerrado a la obediencia, y el corazón hecho un depósito de rencores y de malos sentimientos?

Por eso, y para evitar que el mal no sea tan intenso que ataque hasta la entraña de la sociedad contemporánea, el sector más sano de esa sociedad, quiere poner el antídoto a la enfermedad.

Ese es el fin de la Semana Social Católica.

Los maestros que explicarán las lecciones de esa Semana nos enseñarán y nos lo demostrarán que lo primero que exige la vida es conciencia, que lo que más hace crecer la planta del Bien es el abono de un corazón valeroso, que lo capacita al joven para proseguir las luchas de esa vida es el sentido común.

Es evidente. La sordina sale a la superficie. Ya no puede ocultarse. Y por eso se aprestan a combatir los católicos.

Su Santidad se creyó en el deber de llamar la atención al mundo católico. Pío XI expuso en su encíclica de fin del año pasado, el riesgo que corría la sociedad si no se acudía a porer el oportuno remedio.

España, la patria de tantos santos y tantos mártires de la fé cristiana, no podía faltar al llamamiento del Papa, y en los días señalados para la Semana Social, demuestra que tiene elementos directores muy prudentes y sabios y una masa de caballeros que vendrá a Madrid a afirmarse más en la idea de que, digase cuanto se quiera, no tienen solución los problemas patrios sin la sembradura de los principios católicos en el alma de la Juventud española.

Claro Abánades

Madrid.

cio de las subsistencias, nos hizo las siguientes manifestaciones:

"Un periódico de esta mañana, se queja de que los huevos se expenden a 4'50 pesetas la docena. Pero debe comprenderse que un caso aislado (si es que lo haya habido) que no ha sido denunciado, no debe motivar ciertas campañas, cuando anoche en "La Última Hora" se anunciaban huevos frescos a 3'80 pesetas la docena.

Esta Alcaldía ha practicado gestiones y notifica al público que se expenden a 3'75 pesetas en la Plaza de la Merced, tocinería del señor Miquel.

Conviene que no exageremos sobreviantando inmotivadamente, ante cierto malestar que realmente existe, pero que es general e hijo de la sequía anormal".

Las oposiciones a tocólogos

Continuaron ayer los ejercicios de oposición a las dos plazas de médicos tocólogos de la Beneficencia Municipal.

Actuaron los opositores señores Caldentey y Pieras.

Hoy continuará el ejercicio oral, actuando el opositor señor Mayol, y seguidamente se procederá al ejercicio escrito, para el cual se dará a los opositores el plazo de dos horas para desarrollar el tema.

## Rogativa por lluvia

El Ilmo. Cabildo de la Santa Iglesia Catedral Basilica, haciendo uso de la autorización concedida por el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, en la circular XXIX inserta en el Boletín Oficial del Obispado de 8 de Octubre del año en curso, ha dispuesto que en todas las Misas que se celebren en la referida Santa Iglesia, mientras lo permita la rúbrica, se diga la Oración *ad petendam pluviam*, para que el Señor nos conceda el deseado beneficio de la lluvia, que tanto escasea en nuestros campos. Es de esperar que el pueblo fiel en sus oraciones pida el mismo favor.

## Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga

Velada teatral

Hoy, a las siete de la tarde, se celebrará en el salón de actos de la Congregación, la velada que que dó suspendida el pasado domingo, poniéndose en escena el drama en tres actos "Raig de Sol", original de don Gabriel Cortés.

Quedan invitados los congregantes, sus familias, y los amigos y protectores de la Congregación.

## Pago de haberes

La Delegación de Hacienda, autorizada por la Dirección General del Tesoro público, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 1.º de Diciembre. — Montepío Civil y Jubilados.

Día 2 de Diciembre. — Montepío Militar y Retirados

Día 3 de Diciembre. — Retirados

Día 4 de Diciembre. — Nominas sin distinción.

## Crónicas italianas

Una alianza de países mediterráneos

Se espera en Roma de un día para otro al Embajador italiano en Ankara, Tewfik Ruchdi bey, ministro turco acreditado en la Corte de Víctor Manuel, va a iniciar una serie de conferencias con Mussolini y con Grandi.

Estas dos noticias se relacionan. En las entrevistas con el jefe del Gobierno Italiano participarán el ministro turco y el embajador de Italia en Turquía. En ellas se tratará de algo muy interesante, como lo es preparar una estrecha colaboración entre la República turca y el Estado italiano.

Nada parece que tiene de particular. Los diplomáticos se refinen con frecuencia para dirimir diferencias o pleitos internacionales o para concertar tratados de comercio; asuntos son éstos que constantemente son objeto de reclamaciones, que inmediatamente se solventan.

En el caso presente, como hemos dicho más arriba, tienen más transcendencia las anunciadas entrevistas.

Trátase de unir (al menos eso es lo que se dice "sotto voce"), en una alianza defensiva y ofensiva a Italia, Turquía, Bulgaria, Grecia y Hungría. Es decir, aparte Yugoslavía, se formará una "entente" con todas las naciones del Mediterráneo oriental, no sólo para atar las manos a los croatas, serbios y eslovenos, sino para constituir un poderoso bloque que domine el mar latino.

Los tiros se enderezan hacia Francia, madre y creadora de Yugoslavía en la Conferencia de Versalles, y ahora se va comprendiendo el verdadero sentido del último discurso del "Duce".

Por eso, aquí se cree que después de las primeras entrevistas entre los representantes turcos y los del Gobierno Mussolini, serán llama

dos a capítulo los ministros búlgaro, griego y húngaro. Estos están ya convencidos de ello, y aún algunos han manifestado que tienen orden de sus gobiernos respectivos para poner de su parte cuanto puedan en el sentido de prestar su asentimiento a lo que proponga el primer ministro de Víctor Manuel.

¿Ese bloque, si se forma, será una amenaza para la paz de Europa? Nosotros pensamos que no, porque lo que desea Italia es fortalecerse y no ser juguete de otras potencias del centro y oeste de Europa. Por eso insiste en reclamar la paridad naval con Francia.

Ahora bien. Si, como se quiere por un sector crecidísimo de hombres, se consagra la unión de Italia con otros pueblos para dar entrada en ella a Alemania, entonces, Italia, no estará solo a la defensiva en caso de ataque de otra nación fronteriza, sino que podría, en cualquier momento, tomar la ofensiva, causar un grave perjuicio a la paz, y, por ende, ocasionar el desequilibrio europeo.

Debaco Arnals.

Roma, 15 de Noviembre 1930.

## Noticias militares

Orden de San Hermenegildo.—Se concede al comandante de Infantería (E. R.) disponible en Baleares, don Jaime Ossorio Ossorio, la pensión de la plaza de la citada Orden, con fecha de Septiembre de 1930.

Pensión. — A doña Agapita Sánchez Ortiz, viuda del Teniente de Carabineros don Ernesto Bonet Agustín, se le concede la pensión anual de mil pesetas a partir del 20 de octubre de 1929, a cobrar por la Delegación de Hacienda de Palma de Mallorca.

VINETAS

## Sta. Catalina de Alejandría

Hoy en que tanto se habla de feminismo, y se discurre sobre la escasez de mujeres "mujeres", pues que lo que abunda son coquetuelas enamoradas de sí mismas y de la bagatela, no estará fuera de propósito volver de nuevo la vista atrás y considerar la figura gallarda de otra virgen y mártir, gloria del sexo débil, entonces fuerte cuando se sostenía al arrimo del árbol de la Cruz

Patrona de los filósofos llamar a esta Santa, en torno de cuya silueta viven y sobresalen tradiciones tan sentidas y poéticas como la de los desposorios místicos con Jesús, embelesante episodio que a través de los siglos se reproduce y crea la belleza en la vida de otras santas muy famosas, como la de Sena y la nuestra de Avila.

Harto confusos y de dudosa ciencia son algunos puntos de la biografía de nuestra Santa; mas a pesar de todo Catalina de Alejandría es una personalidad no sólo gloriosa y radiante, sino característica de un

momento de la historia intelectual del cristianismo. Su ambiente es el de la realidad, y su figura muévase precisamente en Alejandría de Egipto y en la época más importante del florecimiento doctrinal de las escuelas allí fundadas.

¿Quién no ha oído hablar de tan ilustre ciudad y de su celebrado "Museum" y biblioteca (400 mil volúmenes contaba ya en tiempo de César), ciudad eminentemente intelectual, donde se refugiaron los últimos restos de la sabiduría griega y alzaron sus cátedras filósofos y maestros de todas las tendencias? El evangelista San Marcos hablaba evangelizado, y contaba a principios del siglo IV nueve iglesias administradas por presbíteros y algunas más, según escribe San Epifanio.

Dicen algunos hagiografos, y lo supone también el cantar

Quin somni tingue eixa nit la princesa Caterina!...

que fué Catalina hija de príncipes. Yo no quiero fantasear poco ni mucho tratándose de una biografía que

## ¿Un monument?

Es parla d'aixecar un monument a n'En Miquel Costa. Verdaderament, poquíssimes personalitats el mereixen tant com ell. Un monument, però, no es gaire cosa, per tributar homenatge al fill més gran de Mallorca, quant tan tants el fill d'Adam qu'es veuen per tot arreu encastellats sobre pedestals de més o manco bon gust, i tant es així, que donada la magnitud d'En Costa, cal ja discutir si es enaltir o rebaixat la seva personalitat, aixecar-li un monument. Lo que no hi ha dubte que fa un efecte deplorable, es que aquest monument es vulgui emplaçar precisament a Formentor, terra avui entrangerisada, qui ha perdut ja aquell perfum de noble austeritat que abans tenia, amb una carretera oberta a totes las mudanys més exòtiques i concupiscentes. Com li dolria tot això, al cor de l'admirador del Poeta si ho hagués pogut prevenir!

El monument a n'En Costa, resti set dies Mallorca, i no sen aixecar cap altre de més sublim que la tumba de les Tereses de Ciutat.

Ademés, l'escultura dels nostres dies, no pot sentir En Costa. Moltes de les obres que veim enlairades son d'una pesantor repulsiva, d'aspecte borbó i mancades d'aquella gràcia praxiteliana que caldria tenir per fer una obra digna.

Ja sé que tot això que he dit, pareixerà a molts, "chifladura" i caure de vell, però tant se men dona. Vaig començar a conèixer, a estimar,

admirar i venerar En Costa abans de neixer els seus admiradors d'avui i per això me dol profundament dins l'ànima, que la seva efígie vengui a convertir-se amb un punt més de turisme, i que una gent estrangera que ni coneix, ni estima En Costa, pugui arribar al monument amarada de xampany, per dins terra qui fou seva, sensa el respecte que ell mereix.

A Formentor, de cap manera.

Francesc Salvà de L'Allapassa

L'Allapassa, Novembre de 1930.

## En la Casa de la Villa

El Ayuntamiento visita al nuevo Gobernador Civil

Ayer, a las doce de la mañana, el Ayuntamiento en corporación pasó a saludar y dar la bienvenida al nuevo Gobernador Civil, señor Manero.

Presidía la Comisión el Alcalde, señor Suau, yendo integrada por los Tenientes de Alcalde señores Barceló y Caimari, Calafell y Guasp.

La entrevista entre la representación de la ciudad y el señor Manero fué en extremo afectuosa.

El Ayuntamiento, con el maestro de ceremonias señor Mulet, pasó al Gobierno Civil acompañado de la Guardia Municipal montada y los maceros, marchando la comitiva en autos.

El precio de los huevos

El Alcalde, hablando ayer con los periodistas sobre la cuestión del pre

no ha de menester galas postizas, mas sí, insisto en la posición realmente principescas y en la educación literaria nada común y sobremasera exquisita que recibió la casta doncella. No era entonces cosa rara que una doncella noble atravesara el barrio "Bruchium" para ir al "Museum" y oír a Porfirio, a Jámblico o a Diofanto de Alejandría. Hipatia es otra doncella que en el mismo siglo IV frecuentaba tales escuelas, y se hace famosa.

Gobernaba entonces en Oriente Maximino II Daza, tan acérrimo enemigo de los cristianos, que no sólo los perseguía y atormentaba, si que también había organizado de nuevo el culto pagano con grandes fiestas y sacrificios.

Y es entonces que la noble virgen Catalina, gentil, intrépida, con bizarría de caballero ofendido, presentase ante el César, y con muy puntuales razones échale en cara sus crueldades y discurre sobre la necesidad de la fe para salvarse. Búrlase Maximino, ya que no sabe contestar a la entendida doncella, y recurrirá al cabo a convocar una asamblea de filósofos y maestros que sostengan la discusión en una especie de academia o consistorio, que se verifica en el mismo palacio. Y Catalina, afluyente, grave, pertrechada en su erudición, caldeada por el espíritu de su fe, los confunde, los arroja, los derrota con sutil elocuencia. La historia refiere que no pocos de

aquellos sofistas y doctores convirtieron y fueron víctimas de la rabia de Maximino, colérico al ver que no servían para replicar a una mujer, y que hasta se dejaban catequizar por ella.

La misma suerte aguardaba a Catalina. No pudiendo pulverizar sus razones, ni haciendo mella en su alma promesas placenteras ni amenazas furibundas, dispuso el tirano des trozar su cuerpo en el horrible suplicio a que fué sometida: la famosa rueda o cuadruple máquina erizada de navajas y cuchillos, de clavos y puntas de lanza con que la representan los pintores. No logró hacer girar su cuerpo tormento tan dilacerante y fué al cabo degollada, y de su garganta manó, en vez de sangre, blanca leche, la leche de la sabiduría...

Se me dirá acaso: harto sublimes son tales proezas para que sean imitadas. Es verdad, y sólo la gracia de Cristo suscita heroínas de tal temple y vigor, y les da fuerzas para llevar a cabo tamañas bizarrías.

Mas, ¿no es verdad también que, ya que hoy día se insiste tan desatradamente en la igualdad de derechos de la mujer y en su emancipación, bien pudieran ellas "emanciparse" siendo "mujeres" de verdad, sostén del hogar y de la religión, "mujeres fuertes" al arrimo del árbol de la Cruz?

R. C.

## Resistir, es vivir

Habrà visto el general Berenguer cuàn llana y expedita es la fórmula del Gobierno que le brinda uno de esos periódicos económicamente burgueses y conservadores, e idealmente revolucionarios: "no resista, porque resistir, es morir".

La fórmula tiene dos caracteres que la hacen sencillamente abominable: es indigna, pero además es falsa.

Es indigna, porque pretende que los Gobiernos olviden sus más elementales deberes; es decir, que truequen su papel de guías y directores del pueblo que dirigen; por el de dirigidos y no ya por él, sino por los que usurpan su representación. Quiere que el Gobierno sea una boyá a merced del oleaje que levantan las campañas de los profesionales de la agitación y de los explotadores del desorden.

Pero además de indigna, la fórmula es sencillamente falsa. En el mundo del espíritu y en el mundo de la materia se triunfa resistiendo. La mayor de las victorias, la del hombre triunfador sobre sus propias pasiones, sobre sus propios extravíos, sobre los errores de mente y las flaquezas de su corazón, es efecto de la resistencia. No resistir es envilecerse. Envilecerse es morir.

Y en el orden material ¿qué sería del individuo, ni de la colectividad, sino supiera resistir y sobreponerse a los males, a los errores, a las dificultades, a los escollos que embarazan la vida? Sin resistir la enfermedad, oponiéndole en casos hasta remedios heroicos, seríamos vencidos por ella. Sin hacer frente al error, o sin no resistir las dificultades que los sabios y estudiosos han encontrado para la solución de los grandes problemas científicos la ciencia estaría aún en mantillas y el progreso no se habría señalado por ningún avance. Sin que la cabeza, que cuando permanece equilibrada es monárquica, no resistiera los ímpetus del corazón, que con frecuencia es republicano y hasta anarquista, el mundo estaría contentamente sacudido por huracanes de locura. Resistir en aquello en que el deber lo manda,

la conciencia lo exige y la dignidad la impone resistir las malas pasiones de las turbas, los instintos de la ordinariez y del plebeyismo avivados por las campañas de los que tiran a grangear provecho político y particular de un tráfico semejante, no es morir, es siempre o casi siempre triunfar. Y la prueba de que se triunfa resistiendo, nos la ofrecen de continuo con su conducta, esos mismos revolucionarios. No aspiran éstos a triunfar allanándose a las resoluciones ni a los ordenamientos del poder constituido, sino resistiéndolos; resistiéndolos de todas maneras; desobedeciéndolos pasivamente; alzándose contra ellos, a veces, incivilmente, por la violencia revolucionaria. ¿Y le dicen al general Berenguer que resistir, es morir?

No: resistir, es vivir. Pero aunque la resistencia tuviera por término la muerte, sería un acabamiento digno, lleno de gloria y de honor. Lo peor es caer por entregarse al enemigo, por traicionar las propias ideas y las propias significaciones, por rendir cobardemente la plaza que se ha debido defender. ¡No resistir! Eso hizo Pilatos. Y sobre él ha caído la maldición y el desprecio de la humanidad.

Miguel Peñaflor.

Madrid.

## El Consistorio de los Juegos Florales

Leemos en la prensa de Barcelona:

"En el salón Reina Regente, del Ayuntamiento, se reunió ayer, domingo, el Consistorio de los Juegos Florales. El acto fué presidido por don Francisco Mateu, ocupando sillones en el estrado los señores Puig y Alfonso, Pirozzini y Vía.

Se procedió a la elección de mantenedores para el año, siendo elegidos los señores P. Miguel de Esplugas, don Jaime Serra y Hunter, don Juan M. Guasch, don Alfonso Maseras, don Mariano Manent, don Francisco Mestre y Noé y don Alejandro Bulart Rialp, y para suplentes, don Lorenzo Ribes, don Eduardo Girbal Jaume, don José María Tous y Maroto y don Antonio Navarro.

Fué reelegido presidente el señor Mateu y vocales los señores Cabot y Rocamora.

El Consistorio se ocupó de otros asuntos, exponiéndose quejas sobre las cortas informaciones que habían aparecido sobre las fiestas provenzales y la prioridad que tenían las publicaciones de los trabajos poéticos sobre los redactados en prosa, a causa del reglamento."

## MUSICALES

En la Sala de la Asociación de Cultura Musical se dió anteanoche la anunciada conferencia-concierto a cargo del musicógrafo Mr. J. Jean Aubry, la liederista Mme. Luise Alvar y el pianista mallorquín don Jaime Mas Porcel.

Mr. Aubry, que habló en castellano, desarrolló el siguiente tema: "El alma infantil en la música"

Dijo que las relaciones entre los niños y la música pueden dividirse en tres clases: música para los niños; música a través de los niños, música en la cual los niños aparecen como figura principal.

No hablaré aquí, dijo el conferenciante, de los dos primeros casos. Las madres y las nodrizas lo harían mejor que yo, además de que oyendo solamente las canciones de cuna nos expondríamos a quedarnos dormidos cuando no fuese para otra cosa más que para demostrar la eficacia de este género de música. Tampoco hablaré, siguió diciendo, de la música a través de los niños ni de lo que ellos mismos componen al expresar sus deseos de hacer ruido; porque en este caso podría haber quien pensara como cierto cura francés del siglo XVIII que al preguntarse si le gustaban los niños, respondió: mucho, porque gritan, y cuando gritan se los llevan.

El Sr. Jean Aubry concretó su conferencia a las obras en las cuales los niños representan un papel principal, manifestando ante todo, que por raro que parezca fueron los compositores del siglo XIX, a partir de los románticos, quienes

introdujeron el arte por primera vez en este hermoso reino de la música infantil. A este propósito dijo que el arte romántico y moderno representaba un verdadero progreso sobre el arte de los antiguos en el sentido de que éstos no supieron encontrar en la infancia sugerencias para sus obras.

Para evocar el mundo de los niños necesita el artista estar dotado de sencillez, de naturalidad e ingenuidad no menos que de refinada cultura. El mundo de los niños está muy cerca del mundo de los poetas.

Se fijó luego el ilustre conferenciante en el elemento nacional introducido igualmente por el romanticismo en la música, concretando una expresión al tema de la conferencia con vistas a la ejemplificación de la misma. Explicó luego cada una de las obras del programa antes de su respectiva ejecución desde los felices intentos de Schumann hasta las magníficas realizaciones de Moussorgsky, Debussy, Ravel y Strawinsky. Dedicó un fervoroso recuerdo a Albéniz, de quien fué amigo el propio conferenciante, explicando los graciosos episodios que el gran músico describe en su obra "Yvonne de visite".

Tratando de la música moderna dijo que se encuentran en ella un centenar de obras consagradas a la infancia, escogido tres de los compositores más ilustres de nuestra época: Debussy, Ravel y Strawinsky. Leyó deliciosamente el pequeño poema del último titulado "El oso" y terminó con un delicado elogio a sus colaboradores, expresando, además, el deseo de que los oyentes hubiesen experimentado por lo menos una vigésima parte del placer que él mismo sintió al ponerse en contacto con el público de Palma.

La conferencia fué muy interesante, siendo seguida con vivo interés por la selecta concurrencia.

Mme. Alvar se mostró una inteligente y delicada liederista; su labor fué primorosa, deleitando al público.

El pianista señor Mas Porcel desempeñó excelentemente su parte.

La concurrencia salió muy complacida del acto.

## "Adivinadora,, que no vió que la detendrían

Se presentó en la Comisaría de Vigilancia una mujer, del Molinar de Levante, llamada Magdalena March, de 72 años, viuda, quien denunció a la policía que desde hacía algún tiempo notó la falta de alguna alhajas y sábanas y que para averiguar quién se las había quitado visitó a una tal María Colomina de 62 años, apodada la "adivinatora", la cual le aseguró que le descubriría el ladrón.

Para ello la "adivinatora" le pidió dinero en distintas ocasiones, habiéndole entregado ya un total de 1.700 pesetas que la Magdalena tenía en una libreta de la Caja de Ahorros.

Con todas esas pesetas no adivinó la vidente al ladrón y la desconsolada mujer acudió luego a la Policía, la cual, con el atestado instruido al efecto, después de hacer declarar a la "adivinatora", que negó lo declarado por la Magdalena, fué puesta a disposición del Juzgado.

## VIDA DEPORTIVA

Ciclismo.—El campeonato regional. El domingo se celebraron en el velódromo de Lluçmajor las anunciadas carreras ciclistas entre las cuales figuraba como número principal de la fiesta el campeonato regional de velocidad.

Se corrió en primer término el campeonato regional de velocidad

alineándose Rafael Pou de la Unión Ciclista Mallorquina y José Nicolau de la "R. S. Alfonso XIII".

La carrera que fué muy reñida ganó Rafael Pou, después de un muy nítido sprint final, codo a codo con Nicolau.

Fué el vencedor muy ovacionado. Para completar el programa se realizaron además otras pruebas.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

El día 2 de Diciembre próximo las once horas tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión, el sorteo de las Obligaciones al 3 por 100 emitidas en 18 de Junio de 1896, que han de ser amortizadas, a cuyo acto pueden asistir los tenedores que lo tengan por conveniente.

Palma, 15 de Noviembre de 1900. —Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca. El Director Gerente, R. Blanes Tolosa.

## Novenario DE Santa Catalina Thomas

con meditaciones para todos los días de la novena — 40 págs. en 8.º — 30 céntimos De venta: Imprenta «La Esperanza»

## Miguel Valentí Mesri

MEDICO Urología (Vías urinarias) Sínecológia (enfermedades de la tria). Tagamanet, 2 pral. De 19 a 13.

## Ocasión única

por 1.750 ptas. puede Vd. adquirir magnífico piano nuevo marca Reclama. formas CASA BANQUE Colón - 56, Palma.

## Tintas 4001

## Pelikan

Especial para estilograficas. 50 cts. y 1'25 ptas. Impresiones Pelikan para 4001 gmas, calidad inmejorable 3'00 De venta Imprenta «La Esperanza» Llojeta, 11.

¿Pero está usted atormentado y se resigna?

Tome Jarabe de



**HIPOFOSFITOS SALUD**  
y desaparecerá su **NEURASTENIA**

No olvide pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones, y tenga en cuenta que no se vende a granel.

**ELIKIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTOMAGO E INTESTINOS**

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

## Un Censo de población de hace 1930 años y el del año 1930

Ultimamente se publicó un Real Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros y, en su artículo 1.º decía:

"En cumplimiento de lo que precepta la ley, el Censo general de la población de España y sus posesiones se llevará a efecto en la noche del 31 de diciembre de este año".

Este escrito nos trae a la memoria algo de lo del capítulo II del Evangelio de San Lucas, que se canta en la poética misa de media noche del día de Navidad, cuando dice "in diebus illis exiit edictum a Cesare Augusto ut descubretur Univeris orbis".

Con la solemnidad propia de un edicto de César Augusto y del Imperio Romano, se recuerda que se ordenó el empadronamiento de todo el universo, aunque, como es claro, se erfiriese sólo a lo dominado por Roma.

Continúa el evangelista diciéndonos que todos iban a empadronarse, cada cual a la ciudad de su estirpe, y que José, como era de la casa y familia de David, vino de Nazareth ciudad de Galilea, a la ciudad de David llamada Betlehem, en Judea, para empadronarse con María, su esposa; de todo lo cual se deduce que no sólo se ordenó entonces por el emperador la formación del Censo, si no que se dieron reglas claras y terminantes para realizarlo, pues, San José, a pesar de todos los obstáculos, se trasladó, con su Esposa, de Nazareth a Belén, para inscribirse en el lugar que, según lo ordenado, le correspondía y, como él, lo hicieran los demás, siendo tanta la concurrencia, que no hubo lugar para ellos en la posada "quia non erat eis locus in diversario".

La administración romana, al dar su edicto, por lo visto, lo hacía cumplir, y el censo se llevó a cabo, y en tiempo de Tertuliano se conservaban todavía las actas en los archivos de Roma.

Ningún otro empadronamiento se ha llevado a cabo en el transcurso del tiempo de tanta importancia y trascendencia como este a que nos hemos referido, pues, permitió Dios, que en él se consignase el nombre

de Jesucristo y el lugar de su nacimiento.

Los romanos hicieron otros censos, como dice el mismo evangelio, cuando recuerda que aquel fué el primer empadronamiento hecho por Ciriaco y como los romanos, puede asegurarse que lo hicieron todos los demás pueblos, y sin interrupción, se han ido formando hasta nuestros días.

Como de todo lo demás que a la vida de relación se refiere, la humanidad ha perfeccionado los recuentos de los habitantes, y en la actualidad, después del Congreso internacional de San Petesburgo, en 1872, se llevan a cabo los empadronamientos de todas las grandes naciones, en los mismos años, de manera que puede saberse los que componen el género en un momento dado, con sus principales características, designando para hacerlos la misma temporada del año que el citado del tiempo de Augusto.

En el Censo que ha de llevarse a cabo este año, como en los de 1920, 1910, 1900, etc., se ordena el cumplimiento de lo decretado, pero como la cultura actual de las gentes puede ofrecer algo más que la mera obediencia, se invita a todos a contribuir a la obra, pues, para conseguir la máxima exactitud del empadronamiento se hace preciso el concurso espontáneo de los habitantes en general, ya que todos, con su inscripción personal, contribuyen eficazmente al perfeccionamiento de la repetida operación, compensándose así los sacrificios que su ejecución impone.

Con toda claridad y detalle se dan ahora reglas para que se inscriban todos, nacionales y extranjeros y desde los más humildes a los que están en las posiciones más elevadas; guardándose, eso sí, todos los respetos, pues las cédulas en que han de figurar los datos de la familia Real, serán presentadas y recogidas por los mismos Alcaldes, y las correspondientes a las personas del Cuerpo diplomático extranjero, Ministros de la Corona, Arzobispos y Obispos, Capitanes Generales del Ejército o de la Armada y autoridades superiores de la provincia, lo serán por funcio-

narios comisionados especialmente de los alcaldes, dando cuantas explicaciones se les pida referente a la inscripción censal; pero todos los miembros de la gran familia humana, en una igualdad parecida al nacimiento o a la muerte, tendrán que figurar como una unidad innominada en el total de las cifras de la población y en las de las clasificaciones en varones y hembras; presentes, ausentes o transeúntes; y cuando se diga que hay tantos de una cierta edad, en la cifra, irán cuantos la tengan, ricos y pobres, analfabetos y sabios, borrándose todas las diferencias ante el detalle común como común en nuestro origen y el mismo ha de ser nuestro fin.

Como final de estas observaciones sobre el hecho de más actualidad en esta época merece consignar se lo que sigue entresacado del R. D. que ordena su ejecución; para que no quepa duda sobre la decisión del Gobernante, de que se lleve a cabo el Censo, pues, después de haber dicho que debe considerarse la obra nacional del Censo como servicio de especial preferencia y que el Gobierno de Su Majestad apoyaría firmemente a los encargados de realizarlo, no tolerando omisiones ni deficiencias en la inscripción se lee que por ninguna circunstancia que ocurra ni por extraordinaria que sea, ha de dejarse de realizar la inscripción censal en el día 31 de diciembre próximo".

Todo lo dicho da que pensar que tendrá verdadera trascendencia el hecho a realizar, cuando en forma tan terminante y contundente se expresa la voluntad decidida de llevar la acabo, y tanta importancia le han dado siempre las gentes.

### Para la aplicación de la ley de accidentes del trabajo a la Agricultura

Pendiente de estudio en el Consejo de Trabajo el régimen de reparación de los accidentes del trabajo en las labores agrícolas, en sesión celebrada el día 19 del corriente, se acordó abrir una información acerca de esta materia y singularmente sobre los puntos siguientes:

Primero. Quiénes deben ser reputados patronos y obreros a los efectos del proyecto de ley.

Segundo. Si procede o no man-

## Modas Royalty

Calle San Miguel, entrada por Tamerer, 1 pral.  
Visiten la gran exposición de sombreros de señora, últimas novedades para Otoño y Invierno.  
**PRECIOS DESDE 8 Ptas.**

## FOTOGRAFADOS

**PERFECTOS  
Y  
RAPIDOS**

**COLOR  
Y  
NEGRO**

**ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.**

Córcega, 195 y 197  
Teléfono 70051  
BARCELONA

tener la actual definición legal de accidente del trabajo en su aplicación a la agricultura.

Tercero. Qué debe entenderse por fuerza mayor extraña al trabajo en las tareas agrícolas.

Cuarto. Trabajos a que debe referirse la aplicación de la ley.

Quinto. Qué debe entenderse por enfermedad profesional que tenga su origen en trabajos agrícolas.

Sexto. Obligaciones patronales en relación con los obreros.

Séptimo. Constitución de mutualidades patronales; examen de su

obligatoriedad y posible organización con carácter local o provincial.

Octavo. Derechos de las víctimas de los accidentes del trabajo, modalidades de la organización y de la asistencia facultativa. Salario fijo o de otra clase en relación con la indemnización.

Noveno.—Peculiaridades en razón a las eventualidades del trabajo.

Las informaciones deben remitirse antes de primero de enero próximo a la asesoría del Consejo de Trabajo, en el ministerio de Trabajo y Previsión.

Fi librería de CORREO DE MALLORCA 62

## Toda hermosa

Novela original

DE

Adolfo de Sandoval

acaba de tocar!

—Bien, Gustavo... Puede ser que le hayan sonado esos acordes de la "Apasionata" a lo que me dice. Pero esos acordes y esas despedidas son para volver, amigo mío, y para volver pronto... ¡Si se tratará de otros!... ¿Qué son, después de todo, cuatro meses?...

—¿Qué son, Leonor? ¿Y usted me lo pregunta?... ¡Cuatro meses lejos de usted!... Pues para mí uno de los más grandes dolores de mi vida, que mucho sabe de ellos... Porque, ¿puede usted comprender el tormento horrible de misoledad, después de haberla conocido y haberla amado con un amor que a mí propio me espanta, y que no sé en verdad dónde va a conducir me; amor que en ocasiones amenaza deshacer mi alma en desbordamientos de ternura, y en ríos de lágrimas?

—Gustavo, ¡por Dios!... Hágase usted cargo de que le oyen todos... Sin duda no ve como lo veo yo la risa burlesca de mis amigos. Lo prometió que antes de irme hablaremos despacio de todo esto, y sin los testigos de vista que ahora nos rodean... y por esta noche de San Juan, ¿no cree usted que basta?... No sé lo que me dice Ricardo Alegre...

—Leonor, — decía, — ¿no quiere usted tocar, si es que no está cansada, algo de Mozart, quien con Beethoven es el músico que compare mis adoraciones?

—No tengo aquí nada de Mozart; subiré por ello.

—No, no se moleste usted; toque si le place otra sonata de Beethoven.

Y amable, tocó la señorita la sonata cuarta en *mi bemol mayor*, cuyo *Allegro molto* resultó una verdadera filigrana. Y a cada página, a cada giro, se excedía a sí propia Leonor. ¡Y cuál irían sonando esos acentos de pasión, de amor, en el alma de Silva, y haciendo en ella el inefable efecto de una suavísima e invisible caricia! ¡Y cuál, también, transcendiendo del patio al exterior, en los hondos silencios de la calle, y en aquel roncillo de las bernardas, de donde en cuando llegaban hasta el patio la voz del sereno al cantar las horas y los cuartos! La interpretación del *Largo* de esa sonata de Beethoven fué un alarde de sentimentalidad y de ternura; ¡aquel sublime *Largo con gran espressione*, que sigue al *Allegro*! ¡Y cómo se complacía y se recreaba tocándolo, y oyéndose a sí misma, e imprimiendo un leve y gentil movimiento a su cabeza, cual marcando el ritmo de ese tiempo!...

—¿Dónde había oído Beethoven esa música? — preguntaban quedamente al médico Landó, con los ojos humedecidos, Díaz Ordoñez. — ¿Y dónde había

aprendido Leonor Tavera a tocarla así?

—¿Y había sobre la tierra nada comparable con Leonor? — se decía Gustavo, mirándola y oyéndola. — Antes que perderla la prefiero que todos los horrores y las tristezas más terribles caigan sobre mí... ¡Perderla!... ¿Puede siquiera imaginarse eso sin morir?... No, no la perdería; no la dejaría arrebatar por nada ni por nadie, sino a costa de la propia vida...

Aquello que tocaba Leonor no era música de la tierra, aun cuando en la tierra se escuchaba. Y al oírse se comprendía perfectamente el íntimo sentido de lo que Beethoven había escrito en sus *cuadernos de conversación*; "la divina ley en nosotros, y el cielo estrellado sobre nuestra cabeza". Eso, eso, el cielo, hacían entrever en aquel *Largo*, el noble acorde, en *terceras*, con el *fa sostenido*, y el gracioso mordente, y la deliciosísima frase que viene luego, y los suspiros entrecortados, en *semicorchetes* aspiradas, y el *sempre tenuto* en que pasa el tema a la *bemol mayor*, y el *sempre staccato*, con pedal, en *menor*; y dos compases de admirable sonoridad y altura, con apoyaturas, semejantes al vuelo de un ave; y los giros últimos, patéticos, de ese tiempo, que se resuelven en melódicas y alegres notas. E insuperable la señorita en el *Allegro* que sigue al *Largo*, de elegantísima factura, fresca, insinuante, juguetona, y cuyo tema tocar los más célebres pianistas solazándose con fruición en él. Y echó el

resto. — dijo a la mañana siguiente en el *Día de Toledo*, un periodista que asistía a la fiesta. — en el *Rondó poco allegretto e grazioso*, en *mi bemol mayor*.

—¿Qué poco se había escrito superior al *Rondó* que Leonor tocaba! — decía el diplomático. ¡Qué dulzura, qué gracia y gentileza rebosan de él!

Y la exquisitez, la distinción, la delicadeza, culminaron cuando el tema, — que se repite en el *Rondó* cinco o seis veces — pasaba al tono de *mi natural mayor*, perdiéndose como un gentil vuelo de mariposas, o aleteos de un ave que roza nuestra frente con sus alas, y en unas magníficas octavas, que se desvanecen poco a poco, muy a lo lejos.

—¿No puede darse más! — dijo la señora de Arteaga, pianista notable. Y en eso estaban todos, y de todos los labios brotó esa exclamación: "¡no puede darse más!". Había estado inimitable Leonor. No podía tocarse más a la perfección la sonata cuarta de Beethoven, en que el inmortal músico ofreció a sus contemporáneos, y en ellos a todos los hijos del hombre, hasta el fin de los siglos, el divino tesoro de su arte.

—Hay gotas de llanto, dolientes, tal vez de sangre, en muchos de las frases quejumbrosas de esa sonata — decía Alvarez Rancil. — ¿Qué sed de lo infinito tenía *este hombre*, o *este semidiós*!... ¡Cómo llora en casi todas sus sonatas, un imposible amor.

La señorita, un poco fatigada, se levantó del taburete, y después de recibir las felicitaciones de todos se dirigió a Gustavo, y le dijo:

—No he de tocar más esta noche, estoy algo cansada. Usted toca muy bien el piano; me lo han dicho Isabel Alegre, su vecina, y el Maestro de Capilla, su amigo. ¿No querrá usted tocar en esta noche de mi cumpleaños?

—Sí, sí; que toque Gustavo; — dijo palmoteando Estelita Nevot, — toca muy bien.

—¿Será cosa de llevarle del brazo? — añadió Juanita Daldonado. — Gustavo, no te hagas rogar, toca algo.

Pocas ganas tenía él de tocar. Las dos sonatas de Beethoven que Leonor tocaba habíanle sacado de la región del límite, de lo contingente y caduco, ascendiendo a un mundo irreal, de indecible hechizo; mundo en que, como en el Paraíso bíblico sólo había dos seres, dos almas;... Leonor Tavera y él. Se sentó ante el piano; y antes de comenzar a tocar se volvió diciendo:

—¿Qué desean estas señoras y señoritas, y estos caballeros que toque?...

—Toca alguna cosa que tengamos que ver con esta noche de San Juan, que estamos celebrando — dijo María de Castro.

—Sí, eso, lo que dice María — añadió Leonor.

—¿De la noche de San Juan, señoritas? No sé nada respecto a esta noche,

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**El general Marzo dimitió la cartera de Gobernación.— Ha pasado a ocuparla el señor Matos y pasa a Fomento el señor Estrada y a Gracia y Justicia el señor Montes Jovellar**

**Ayer se celebró Consejo de Ministros**

**El Gobierno se preocupa del "dumping", soviético y de la situación de los españoles en Cuba, Argentina y Brasil**

**Un cargamento de madera rusa se vendía en Barcelona a un treinta por ciento más barato que los precios corrientes**

**En Madrid se han vuelto a tomar grandes precauciones esta pasada madrugada**

### Combinación ministerial

Madrid, 26 (22'00)

*El general Marzo habla con los periodistas*

El ministro de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas y les dijo:

Señores: Me encuentro perfectamente de salud y de humor.

Ya sabrán ustedes que dejo el ministerio, esperando que del despacho que haya tenido el presidente con el Rey salga la designación de mi sustituto.

El general, a quien, como ustedes saben, me une una antigua y leal amistad, ha atendido al fin mis constantes requerimientos y el Gobierno se ha resuelto a aceptar mi dimisión. Así dejo el cargo, en cuyo desempeño creo que a nadie perjudiqué y a nadie hice promesas sin propósito de cumplirlas.

Nada habrá estado más alejado de la esfera de mi vida que estos menesteres de la política, que son de esencia tan fundamentalísima para el ministerio de la Gobernación. Este convencimiento, que yo adquirí desde los primeros días de mi actuación se lo hice conocer en varias ocasiones al general Berenguer, siendo yo uno de los más decididos consejeros que tuvo para que este cargo lo ocupara un hombre que conociera las interioridades de la política y especialmente lo electoral.

—Se habla de que usted será nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina—indicó un periodista.

—Yo sólo sé que quedaré en situación de disponible y en consecuencia en espera de que el Gobierno utilice mis servicios en la forma que considere más propia y conveniente.

Creo que en mi carrera he llegado al máximo, y por lo tanto mis aspiraciones ya las he cancelado. Me quedan tres años de servicio activo en la milicia y mi deseo es que por ese tiempo se me utilice sin ajetreo ni complicaciones. Pero desconozco en absoluto los propósitos del jefe del Gobierno.

Terminó expresando su agradecimiento a los periodistas por la asistencia leal que le han prestado, habiendo podido comprobar cómo en todo momento reflejaron con exactitud los conceptos vertidos en su diaria conversación.

*Manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia*

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido esta mañana muchas visitas, entre ellas, la del exministro señor Ruiz Jiménez, con quien conferenció extensamente.

Después conversó con los periodistas. Estos le hablaron de los rumores que venían circulando durante el curso de la mañana, según los

cuales la crisis parcial originada por la salida del general Marzo del Gobierno, tendría un alcance mayor, en forma que daría lugar a una combinación ministerial.

Y a este propósito uno de los informadores preguntó al señor Estrada si era cierto que abandonaba la cartera de Gracia y Justicia para ocupar la de Fomento.

El ministro, sonriente, contestó: Aquella casa, no me es del todo desconocida, pues ya saqué en ella dos veces la cédula. Ahora bien: la noticia que ustedes me dan, es para mí nueva. Lo único que sé, es que a estas horas el presidente está despachando con el Rey.

—¿Y del presupuesto de Gracia y Justicia, qué puede decirnos?—interrogó un periodista.

—Desde luego, lo dejaré lo más adelantado posible... siempre que lo que ustedes dicen sea cierto, pues yo les aseguro que hasta ahora no sé nada de esto.

—Pues aún se dice más: se asegura que el director general de Prisiones pasará a la subsecretaría de Gobernación.

—¡Nada, nada! Ustedes son los que me dan noticias, pues yo no sé nada.

Y sin añadir nada digno de especial mención, los periodistas se retiraron del despacho oficial del señor Estrada.

*El general Berenguer comunica a los periodistas la dimisión del ministro de la Gobernación.— La solución de la crisis*

A la una de la tarde, llegó a Palacio el presidente del Consejo para despachar con el Rey.

El general Berenguer permaneció en la regia cámara más de una hora.

Al salir del regio alcázar, dijo a los periodistas que el ministro de la Gobernación, pasados los motivos de orden público que le obligaban a permanecer al frente del departamento había insistido nuevamente en su deseo de dejar paso a persona con más conocimiento de los asuntos de Gobernación en materia de política.

Y ante tanta insistencia—agregó el conde de Xauen— el Gobierno ha aceptado la dimisión.

—¿Y quedará solucionada la crisis en el día de hoy?—preguntó un informador.

—Sí; voy a ocuparme ahora mismo de ello y seguramente en el Consejo de esta noche quedará resuelta, o antes.

Y sin otras manifestaciones, el general Berenguer se despidió de los periodistas que hacen información cerca del regio alcázar.

Una personalidad que entró poco después en Palacio, dijo que la crisis quedaría resuelta llevando al señor Matos al ministerio de la Go-

bernación, al señor Estrada al de Fomento y nombrando ministro de Gracia y Justicia al señor Montes Jovellar, actual subsecretario de Gobernación.

*El señor Estrada en el Palacio de Buenavista.— Al salir, da la noticia de que ha pasado al ministerio de Fomento*

A las dos de la tarde llegó al ministerio del Ejército el señor Estrada.

Al salir dijo:

—Aunque soy poco aficionado a dar noticias, como dentro de media hora van a saberlo ustedes, me tienen desde las tres y media de la tarde a su disposición en la cartera de Fomento.

Los periodistas le preguntaron quién le sustituiría y contestó:

—De esto no puedo decir nada porque no me pertenece.

El secretario de la Presidencia, que se hallaba presente en la conversación, confirmó que el nuevo ministro de Justicia es el señor Montes Jovellar y que los nuevos ministros estaban citados en Palacio para jurar a las tres y media.

—Entonces—añadió el señor Estrada—, menuda papeleta la que tengo ahora en Fomento, pero pienso cumplir con mi deber como lo hice en todas partes.

Me conviene hacer constar que llevo del ministerio de Justicia un recuerdo imborable. Lo poco que de mí puedo estar satisfecho del departamento se debe a la excelente labor de los funcionarios, que son modelo de laboriosidad, inteligencia y tecnicismo.

*Jura de los nuevos ministros*

A las tres y veinticinco minutos llegó el señor Matos a Palacio.

Seguidamente llegó el nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Montes Jovellar, quien dijo:

A las once de la mañana de hoy todavía no sabía nada de mi nombramiento.

Entre todas las combinaciones que se han hecho nunca había sonado el ministerio de Justicia.

Seguidamente llegó el señor Estrada, a quien dijeron los periodistas:

—Qué callado lo tenía usted.

Respondió: Es que los médicos me han recomendado que no hable y así estoy cada vez mejor.

Un repórter le contestó: A usted lo que le conviene es hablar mucho con los periodistas.

Luego llegó el presidente, quien preguntó si habían llegado los ministros y se les contestó afirmativamente.

—Entonces—dijo— me voy arriba en seguida.

Media hora más tarde salían de jurar los nuevos ministros de Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento, señores Matos, Montes Jovellar y Estrada.

El Presidente salió con ellos y dijo:

—Nada señores: Que ya han jurado los nuevos ministros y nada más puedo decir.

—¿Habrá Consejo esta tarde?—le preguntaron.

—A las cinco y media—respondió.

Los periodistas preguntaron al señor Estrada cuando se posesionaría de Fomento y respondió que seguramente a medio día de mañana, pues esta tarde dará posesión a Montes Jovellar.

—Ya saben ustedes—agregó— que tanto en uno como en otro ministerio yo soy gran amigo de ustedes.

Los demás ministros nada dijeron.

*La subsecretaría de Gobernación*

Se anuncia para la subsecretaría de Gobernación al señor Martínez Acacio.

*De la combinación ministerial.— Toma de posesión*

A las cuatro y media de la tarde se posesionó de la cartera de Gobernación el señor Matos, asistiendo todos los directores generales del departamento, incluso el general Mola.

Se los presentó al nuevo ministro el general Marzo, cambiándose las frases de rigor y abrazándose y saliendo juntos del departamento.

Mañana se posesionará el ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar.

También se posesionará del ministerio de Fomento el señor Estrada.

Aunque nada se ha acordado en definitiva, se insiste en que Martínez Acacio será designado para la subsecretaría de Gobernación.

El subsecretario de Justicia, señor Taboada, cesa en el cargo, diciéndose que ocupará la Dirección general de Obras públicas o un alto cargo en la Magistratura.

### Consejo de Ministros

Madrid, 21 (22'00)

**A la entrada**

A las cinco y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero fué Berenguer, que dijo iba antes porque tenía que resolver algunas cosas.

Añadió — Ya habrán salido de dudas.

Un periodista le interrumpió: ¡Cuándo el río suena...!

Y añadió:

—¿Qué habrá que no averiguen ustedes?

Seguidamente tomó el ascensor.

Llegó después el ministro de Economía asegurando que no tenía a las dos de la tarde noticias del nombramiento de Estrada para la cartera de Fomento.

Poco después — agregó — me llamó Berenguer y me lo comunicó. Claro que tenía el rumor particularmente.

El señor Estrada dijo que a las dos menos diez ignoraba que fuera designado para Fomento.

Seguidamente el señor Montes Jovellar saludó a los periodistas, ofreciéndoles en su nuevo cargo.

Al señor Matos, que llegó con el nuevo ministro de Gracia y Justicia, que ya se había posesionado del cargo, se le preguntó si se acordarían en el Consejo los nombramientos de altos cargos de los ministerios afectados por la crisis.

—Creo que no. Seguramente cada ministro hará las propuestas respectivas.

Al entrar el señor Sangro dijo que lamentaba la salida del Gobierno de hombre tan caballeroso y simpático como Marzo.

Madrid, 26 (4'00)

**A la salida.— Lo que dicen los ministros**

El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche.

El nuevo ministro de la Gobernación subsecretario de su ministerio y que dijo que se había aprobado el nombramiento del señor Martínez Acacio para marchaba a conferenciar con el Director General de Seguridad para enterarse de varios asuntos de su departamento.

El Presidente, general Berenguer, dijo que el Consejo se había limitado a un cambio de impresiones, y que mañana, a primera hora de la mañana tomarán posesión de sus nuevos cargos los señores Estrada y Montes Jovellar.

Al señor Estrada se le pidió quien sería el nuevo Director General de Obras Públicas diciendo que lo sería el señor Taboada.

la exención de la ley de Reclutamiento Nota oficiosa. — Se acuerda conceder a los religiosos de la Congregación de la Sagrada Familia por tener dos casas misión en América

Según la nota oficiosa del Consejo el Presidente dió cuenta de la crisis parcial, lamentándose los ministros de que el general Marzo les haya privado de su concurso.

La solución dada a la crisis, según el Presidente, tuvo por objeto no alterar la significación del Gabinete, dando al señor Estrada un cargo de relieve.

A propuesta del ministro del Ejército se acordó modificar el artículo tercero del decreto de 16 de mayo de 1928 en las causas en que aparezcan responsables los separados del Ejército y los paisanos.

Se acordó conceder la exención de la ley de reclutamiento a los religiosos de la Congregación de la Sagrada Familia por tener establecidas dos casas-misión en los Estados Unidos.

A propuesta del ministro se aprobaron dos expedientes concediendo libertad condicional a unos detenidos.

**Nota ampliación.—El Gobierno se ocupa del dumping soviético.—Crítica situación de españoles en Cuba, Argentina y Brasil.—La crisis de trabajo en Andalucía**

En la nota ampliación del Consejo se dice que la crisis que ha quedado resuelta se planteó en el último Consejo que se celebró en Palacio y que se la tuvo en suspenso debido a los desórdenes recientes ocurridos.

El general Berenguer leyó a los ministros la carta que le ha dirigido el comandante Franco, carta que es irreprensible y altanera pero que carece de importancia. Además el Gobierno estimó que tampoco la tiene el firmante.

El ministro de Estado señaló la necesidad de repatriar a los españoles que se hallan en crítica situación en Cuba, Argentina y el Brasil.

El Consejo se preocupó de estudiar las medidas que eviten la emigración de los que carecen de trabajo.

Además se ocupó del dumping soviético, pues ya se ha registrado el caso de la llegada a Barcelona de un buque ruso, conduciendo madera, la cual, a pesar de los gastos de la aduana, se ofreció con un treinta por ciento más barata que la que se vendía en plaza.

El ministro del Trabajo insistió en la necesidad de resolver con urgencia la crisis de trabajo que hay en los campos de Andalucía.

El ministro de Hacienda insistió en que se hagan presupuestos sinceros a fin de preparar la estabilización de la moneda.

El señor Estrada se propone restablecer la Dirección General de Ferrocarriles.

Respecto de los rumores de los pasados días el Gobierno insiste en manifestar que tiene el camino libre para llegar al parlamento.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 25 (22'00)

**Infructuosas pesquisas para encontrar a Rada**

Hasta ahora han sido infructuosas las pesquisas realizadas para encontrar al mecánico Rada.

**Detención**

La guardia civil ha detenido al comandante de artillería don Pedro Romero, muy amigo del comandante Franco.

**Grandes precauciones en Madrid**  
Esta madrugada se han vuelto a tomar grandes precauciones en Madrid.

Retenes de la guardia civil ocupaban los puntos estratégicos de la ciudad.

**Un incidente**

En virtud de órdenes de la Dirección general de Seguridad, la

guardia civil pretendió ayer a última hora registrar a los aviadores que habían tomado el autobús, como todos los días, para acudir al aeródromo.

Desde Barcelona

El Infante don Carlos, con motivo de su próxima marcha a Madrid, recibió ayer gran número de visitas. Entre las personalidades que estuvieron en Capitanía General, figuraban el Presidente de la Diputación, el rector honorario de la Universidad de Barcelona, doctor Díaz...

Del Extranjero

Se dice que Stalin ha dominado el movimiento revolucionario. Continúan los temporales en Francia, Holanda, Alemania y Austria. El terrorismo en Estados Unidos.--Pánico en Chicago. Tardieu asiste a un banquete de los comerciantes al detall.

Temporales en Europa

EN FRANCIA. Aumenta el nivel del Sena. -- Suceden las inundaciones. París.--El nivel del Sena se elevaba esta tarde a las 17 horas a cinco metros 10 centímetros en el puente de Austerlitz, con un aumento de más de diez centímetros sobre el nivel de esta mañana.

la guardia civil y Seguridad, sorprendió en un bar de la barriada de Gracia una reunión que celebraban significados elementos anarquistas. Según los informes, los detenidos son ocho, a los que se acusa de estar celebrando una reunión clandestina para tomar acuerdos sobre el pasado paro general y la conducta a seguir como consecuencia de éste.

Desde Barcelona

El yate francés "Hirondelle", por el cual se incendió frente a las costas de San Feliu de Guixols y San Pol, se ha perdido totalmente, porque el fuego había tomado tal incremento, que no fué posible prestarle auxilio.

Del Extranjero

Una pequeña aldea ha quedado completamente destruida, habiendo quedado sin albergue algunas familias. EN HOLANDA. Inundaciones en Limburgo. Amsterdam. -- La crecida del Meusa ha ocasionado inundaciones en Limburgo.

Temporales en Europa

EN FRANCIA. Aumenta el nivel del Sena. -- Suceden las inundaciones. París.--El nivel del Sena se elevaba esta tarde a las 17 horas a cinco metros 10 centímetros en el puente de Austerlitz, con un aumento de más de diez centímetros sobre el nivel de esta mañana.

de tres personas y heridas a otras sesenta. Cerca de Viena han chocado dos trenes a consecuencia de haber quedado obstruida la vía. En el accidente han resultado heridas de mayor o menor gravedad ocho personas.

Del Extranjero

El yate francés "Hirondelle", por el cual se incendió frente a las costas de San Feliu de Guixols y San Pol, se ha perdido totalmente, porque el fuego había tomado tal incremento, que no fué posible prestarle auxilio.

Del Extranjero

Una pequeña aldea ha quedado completamente destruida, habiendo quedado sin albergue algunas familias. EN HOLANDA. Inundaciones en Limburgo. Amsterdam. -- La crecida del Meusa ha ocasionado inundaciones en Limburgo.

Temporales en Europa

EN FRANCIA. Aumenta el nivel del Sena. -- Suceden las inundaciones. París.--El nivel del Sena se elevaba esta tarde a las 17 horas a cinco metros 10 centímetros en el puente de Austerlitz, con un aumento de más de diez centímetros sobre el nivel de esta mañana.

Más de las fechorías cometidas en Chicago. Nueva York. -- La prensa se hace eco del aumento de crímenes, contra la propiedad especialmente, que se registran en la mayor parte de las grandes ciudades. El número de establecimientos públicos de Nueva York que diariamente reciben la visita de los ladrones es extraordinario, lo mismo que en Filadelfia, Boston y sobre todo Chicago, donde los robos escandalosos están a la orden del día.

Del Extranjero

El yate francés "Hirondelle", por el cual se incendió frente a las costas de San Feliu de Guixols y San Pol, se ha perdido totalmente, porque el fuego había tomado tal incremento, que no fué posible prestarle auxilio.

Del Extranjero

Una pequeña aldea ha quedado completamente destruida, habiendo quedado sin albergue algunas familias. EN HOLANDA. Inundaciones en Limburgo. Amsterdam. -- La crecida del Meusa ha ocasionado inundaciones en Limburgo.

Temporales en Europa

EN FRANCIA. Aumenta el nivel del Sena. -- Suceden las inundaciones. París.--El nivel del Sena se elevaba esta tarde a las 17 horas a cinco metros 10 centímetros en el puente de Austerlitz, con un aumento de más de diez centímetros sobre el nivel de esta mañana.

tario Eclesiástico, Dr. don José Font y Arbós. La novia vestía precioso traje blanco de terciopelo chifón. Apadrinaron la boda el padre de la novia, don Antonio, y la madre del novio doña Margarita Rotger, viuda de Obrador.

Del Extranjero

El yate francés "Hirondelle", por el cual se incendió frente a las costas de San Feliu de Guixols y San Pol, se ha perdido totalmente, porque el fuego había tomado tal incremento, que no fué posible prestarle auxilio.

Del Extranjero

Una pequeña aldea ha quedado completamente destruida, habiendo quedado sin albergue algunas familias. EN HOLANDA. Inundaciones en Limburgo. Amsterdam. -- La crecida del Meusa ha ocasionado inundaciones en Limburgo.

Temporales en Europa

EN FRANCIA. Aumenta el nivel del Sena. -- Suceden las inundaciones. París.--El nivel del Sena se elevaba esta tarde a las 17 horas a cinco metros 10 centímetros en el puente de Austerlitz, con un aumento de más de diez centímetros sobre el nivel de esta mañana.

Niebla

Hoy ha amanecido con bastante niebla. A causa de ello los vapores correo llegados a nuestro puerto lo han hecho con algún retraso.

Una desgracia

Una señora cae en la zanja abierta en la calle de San Miguel. Esta mañana, una señora que transitaba por la calle de San Miguel ha caído en la zanja abierta en dicha vía. Ha sido conducida a la Casa de Socorro, donde se le ha practicado la cura, y luego a su domicilio (C. del Conquistador).

TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 26 (9'00) Se extreman las medidas de vigilancia.--No ocurre nada. Esta pasada noche se extremaron las medidas de vigilancia en Madrid. Parece que nada ocurre. Desprendimiento de tierras.--Han perecido seis obreros. Alcázar.--Ha ocurrido un desprendimiento de tierras en las obras del ferrocarril Baeza-Miel. Seis obreros han perecido sepultados bajo las tierras. Mitin de orientación social en Valencia. Valencia.--El domingo próximo se celebrará un mitin de orientación social. Hablarán el ex ministro Sr. La Cierva, y los señores Pemán, Martín Lázaro y Simó. Franco ha llegado a Hendaya? San Sebastián.--Circula el rumor de que el comandante Franco ha llegado a Hendaya. Las pesquisas hechas por la policía han resultado infructuosas. Un español escala el cráter del Izaleo. San Salvador.--El español Ramiro Mella ha escalado el cráter del Izaleo.

Servicios de Correos

Administración principal: Soledad, 27. Secretaria. De 9'30 a 13. Los días laborables. Caja Postal de Aforros y Reclamaciones. De 9'30 a 21. Los viernes no hay servicios. Giro Postal. De 9'30 a 21. Los domingos no hay servicio. Certificados. Lunes de 9 a 21'30 y de 17 a 1. Martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19. Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 17.

Para los Sres. sacerdotes de Palma

Los actos del Retiro del próximo jueves 27 comenzarán a las 4 de la tarde.

Notas de sociedad

Boda. Ayer mañana, a las diez, en el Oratorio particular del Palacio Episcopal se celebró el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita Ketty Caubet González, hija del propietario don Antonio, con el distinguido joven don Antonio Obrador Rotger, hijo del difunto juriconsulto don Ramón. Bendijo la boda el Excmo. e Ilmo. Señor Arzobispo - Obispo de esta Diócesis Dr. don José Miralles Sbert. Celebró la misa de esponsales el No-

Notas sueltas

ESTADOS UNIDOS. En Chicago reina pánico. Chicago. -- Los bandidos continúan realizando actos de terror que siembran el pánico entre la población. El sábado y el domingo pasado se registraron varios hechos audaces que han causado varias víctimas.

## Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Diciembre de 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre de Gijón el 25 y de Co-ruña el 26 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Enero 1931

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de Dbre., de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Enero 1931.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre, de Valencia el 11, de Alicante, el 12 de Málaga, el 13 de Cádiz el 15, para Las Palmas, San-

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medina, 8.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort n.º 10.

ta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 7 de Enero 1931.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 22 de Diciembre, de Valencia el 23 y de Málaga el 24 de Cádiz el 26 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Enero 1931

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre de Valencia el 16 de Alicante el 17 y de Cádiz, el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santalsabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Enero 1931

## Al primer golpe de tos



responda usted energicamente con una taza bien caliente de la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON y la cortará de raíz evitándose los riesgos de una grave enfermedad.

Tenga usted siempre en casa una caja de la CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración. No ensucia el estómago.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON cura con seguridad y rapidez los CATARROS, BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.



UNA CAJA CURÓ SU BRONQUITIS  
La CURA N.º 15 DEL ABATE HAMON me curó totalmente de una fuerte bronquitis. Me bastó una sola caja.  
D. M. R. Montilla, Córdoba.

## CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON

BALSAMO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

### Las 20 Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON.

- N.º 1.—Diarrea. N.º 2.—Albuminuria
- N.º 3.—Reuma Artrítico, Clásico, Dolores.
- N.º 4.—Anemia Pubertad. N.º 5.—Solitaria.
- N.º 6.—Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc.
- N.º 7.—Tos ferina. N.º 8.—Resaca dolorosa.
- N.º 9.—Leucorrea. N.º 10.—Estritis.
- N.º 11.—Parálisis. Arterioesclerosis. Obesidad.
- N.º 12.—Depurativa de la sangre. Granos, Herpes.
- N.º 13.—Enfermedades del Estómago.
- N.º 14.—Varicela, Flebitis, Hemorroides.
- N.º 15.—Tos, Catarras, Bronquitis, Asma, etc.
- N.º 16.—Corazón, Ríñones, Hígado, Vejiga.
- N.º 17.—Estreñimiento. N.º 18.—Úlceras estómago.
- N.º 19.—Úlceras Varicosas. N.º 20.—Preventiva.

### GRATIS

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PÍDALO CON ESTE COUPÓN.

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Rda Universidad, 6, o Peligros, 9, Madrid.—Sirvase mandarme el libro del Dr. SABIN.

Nombre \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_  
Ciudad \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_

## Centro de Anuncios

### M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia n.º 10

# Alimentos Vegetarianos y de Régimen

Gofio canario el más sano y nutritivo de todos los alimentos.—Café Malta «Natura» Kneipp.—Variedad de desayunos, pastres y meriendas para vegetarianos y los que siguen regimen especial. Caldos vegetales y el rico Cenovio en pastillas.

Orón, sustituto de la carne.

Mostos, (vino sin alcohol).—Nutto, miel, riquísimo postre para excursionistas.

## Para Diabéticos

Sopas y pan de gluten de varias clases; Pan para sopas; Postres de gluten y almendra; Vinos antidiabéticos.—Dulzol (azúcar en pastillas).—Judías japonesas.—Harina de Avena y otros muchos alimentos apropiados.

Todos marcas «Natura y Vigor».

## PRODUCTOS SANATORIUM

Purgante; Reconstituyente y Depurativo

## Contra el Estreñimiento

All-Bran.—Zo.—Vitamiu-fruit de Trigo.

Venta en Palma

## “CENTRO NATURA,”

7-Platería-7

Pidan catálogos gratis

## Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.— Situación en el centro de la Ciudad.—Salones de piano, lectura etc.—Recientemente reformada.—Teléfonos en todas las habitaciones.—Establecimiento a tres fachadas

## Precios reducidos

Rambla del Centro—Plaza Real

Entrada Calle Colon, 3

Teléfono 14.680-A—Barcelona

Portland Artificial “Landfort,”  
Grapier-Portland “Vallcarca,”  
de la Fábrica de Cementos Vallcarca

## José Fradera Rocalla

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.  
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabea, como los de zinc, plomo, etc.  
Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos  
Tubos para conducción de aguas.  
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

## Alfredo Llompart

Avenida Alejandro Rosselló, 14

### Almendros Desmayo

Los únicos que resistan las más fuertes heladas. Empiezan a florecer en Marzo.

Se venden injertados y dan fruto el primer año. Se sustituyen gratis todos los que no arraigan el primer año.

Lugar de venta.—Almacén de D. ALFREDO LLOMPART.—Avenida Alejandro Rosselló, 14:

### Sirvienta

Se deseo sin pretensiones y al corriente de los quehaceres de una casa, poca familia, sueldo 35 ptae. Se presentarse sin referencias y ser de estricta moralidad. Razón: plaza Santa Eulalia n.º 10.

### Criada

con buenos informes, ganando buen sueldo, de 28 a 35 años, se necesita. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

### Dependiente

Para la venta de lubricantes se precisa conocedor del ramo automovilista de Palma.

Ofertas por escrito con referencias y pretensiones dirigidas con las señas M. P., plaza Santa Eulalia n.º 10.

### Vinos de mesa Oliver

SAURISTIA SAN JAMES I  
Buenos: Merced, 8.—San Basilio  
Caza, 28.—Desamparados, 4  
SERVICIO A DOMICILIO

### Se vende

Confitería y pastelería por no poder atenderla, en el sitio más central de Palma, dando un buen rendimiento Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

# Crónica de París

Se debe evitar la guerra

No es posible predecir el papel que reservará la Providencia a España en los conflictos de orden internacional que puedan acercarse. Pero lo que sí se puede afirmar es que España debe por todos los medios evitar la guerra.

Vive Francia momentos que son de una gran preocupación. No desea ningún latido que pueda coadyuvar en la orientación de su conducta ante la posibilidad de un conflicto armado. No pasa, pues, desapercibida en Francia, la polémica que haya podido suscitarse entre algunos periódicos hispanos acerca de la conveniencia más o menos remota y circunstancial, de que España decidiera su inclinación en el supuesto conflicto bélico. Pero así han caminado las cosas—preguntará el lector—que ya se puede hablar con ese desembarazo y como de cosa inevitable, de un próximo choque? Por lo menos, habría que responder, la tensión de los ánimos induce a llegar a todas las suposiciones extremistas.

Pero por la parte de Francia, sin que prejuzgue la cuestión y eximido de culpa, bien puede decirse que marcha por un camino lleno de propias posibilidades, por lo que ella pueda representar la salvaguardia que representa en la salvaguarda de múltiples intereses contrapuestos. El *si vis pacem para bellum* vuelve a tener una actualidad palpante. El imperialismo francés es una prenda que bien merece toda suerte de sacrificios. Así lo reconocen los franceses y apenas existe una docena que discrepen de ese modo de sentir. El imperialismo francés para ser el más hábil para la perfecta armonía entre los pueblos que debieran entenderse y estimarse, en vez de contemplarse con recelo y encono.

No necesitaría el lector avisado que nombrásemos a Italia para hablar una sugerencia a propósito de lo que venimos diciendo.

Pero, como esta cuestión, en lo que concierne a un probable choque entre ambas naciones latinas, venimosla tratando desde hace algún tiempo en cuantas ocasiones ha sido oportuno hacerlo, no hemos de volver sobre temas suficientemente debatidos, en lo que a la máxima responsabilidad concierne. Tampoco se requiere ser muy perspicaz y avisado para observar un conjunto de indicios bélicos del lado de Italia. Francia, sencillamente, se previene para esa y otras contingencias.

Hablemos, pues, de España. Algún periódico hispano viene asegurando que lo que interesa particularmente a su patria es el mantenimiento de una neutralidad que en ningún momento contradiga estas afirmaciones: amistad, a todo trance, con los países beligerantes, en caso de estallar el conflicto, y salvaguardia de sus intereses morales y materiales. La nación que supo mantener la más digna y exacta neutralidad en medio de los horrores de la conflagración mundial, bien pudiera salir incólume, en lo que respecta a esa neutralidad, asimismo ahora.

Pero... el aforismo latino también tiene aplicación en los países neutrales, por más pacíficos que sean. Cuando se halla una nación en medio de una conflagración de éste carácter, debe cuidar de tener sus prendas más codiciadas en estado de prudente defensión, con respecto a las intenciones de alguno de los adversarios: intenciones que no suelen producirse *a priori*, sino cuando la necesidad hace del desmán una durísima ley.

Las relaciones franco-españolas están en uno de los momentos más interesantes de la vida de ambos pueblos. Menudean las visitas, llenas de cordialidad, de personajes oficiales de una nación a la otra. Ha habido intercambio de visitas de técnicos bancarios, de elementos militares, de periodistas, que vinieron

haciéndose lenguas de la hermosura y hospitalidad de España. Y como si fuera ello poco, cuando trazamos estas líneas, cábele a París la honra de contar como huésped al Alcalde de Madrid. Tal simultaneidad y armonía apenas tiene precedentes. Y no es que Francia se haga ilusiones con respecto a una problemática ayuda de España en caso de un choque con Italia. Pero de aquella proximidad, de aquel acercamiento, de aquel intercambio efectivo, bien pudiera esperarse algo más que una simpatía platónica.

El pacifismo de España habría de encontrar adecuado ambiente en la Sociedad de Naciones.

E. Black,

París, noviembre de 1930.

## De Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

A las 17'30: Apertura de la Estación.

Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

Reyes Castizo, pasodoble; Trío Iberia; Serenata de amor; Orquesta Bajos Bela; Lavapiés tres, schotis; Donaíres de maja, pericón; Janer Donnay, black bottom; Trío Iberia.

A las 18'10 el Trío Iberia interpretará: ¿Por qué no me quieres?, cantares; Nuit d'été, pavana; Die grosse Revue, selección; Jeux de papillons, Ecos del Harem, capricho oriental.

Noticias de Prensa.

A las 19'00: Audición de discos elegidos.

Idiomas

A las 20'30: Curso elemental de francés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Mass, a cargo del profesor nativo Mr. Martin.

A las 21'00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña.—Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el

NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

A las 21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: La Troya, pasodoble; Chanson poétique, vals; Cimberos, schotis; Paysanne.

Cuplés

A las 21'30: Emisión a cargo de la cancionista Conchita Martínez: La Guervana, Consuelo la Alegría, Justicia Baturra.

A las 22'00: Noticias de Prensa

A las 22'05: "Los reyes y los potas", trabajo literario por don Manuel Rubio Borrás, Director de la Biblioteca de la Universidad de Barcelona.

Xilofón

A las 22'20: Emisión a cargo de Rafael Casanova: Canción india, Rumores de la Caleta; Menuetto; "La Arlesiana"; Aromes del Queralt, sardana.

Música de Cámara

A las 22'40: Cuarteto núm. 1, et "fa mayor".

A las 23'15: Audición de discos selectos.

A las 24'00: Cierre de la Estación.

PROGRAMA PARA MAÑANA

A las 11'00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Previsión del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Parte meteorológico y radiotelegráfico para las líneas aéreas.

A las 13'00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: Suspiros de Andalucía, pasodoble; ¡Olé, lo bueno!, schotis; Este es mi cielo, pericón; Piano! Piano!, serenata berceuse; Al dorarse las espigas, selección.

Información teatral y cinematográfica

Demande et réponse; Pao de Assuar, machina; La guardia de noche en China; La viuda alegre, selección; Canzonetta, Segoviana, marcha española.

De 15 a 16: Sesión de Radiobeficencia.

Organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casa penitenciarias de España, con discos facilitados por la marca Parlophon.

## Servicios de vapores

De Palma a Barcelona.—Todos los días a las 21.

De Barcelona a Palma.—Todos los días a las 20'30.

De Palma a Valencia.—Lunes, a las 21 y Miércoles, a las 19.

De Valencia a Palma.—Miércoles a las 12 y Viernes, a las 18.

De Palma a Ibiza.—Lunes a las 11 y Viernes a las 12.

De Ibiza a Valencia.—Lunes, a las 22.

De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12.

De Ibiza a Palma.—Domingos a las 24 y Miércoles a las 24.

De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 21.

De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12.

De Tarragona a Palma.—Lunes a las 18.

De Palma a Tarragona.—Domingo a las 18'30.

De Mahón a Barcelona.—Martes y Jueves a las 18.

De Barcelona a Mahón.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

De Mahón a Alendia.—Domingo a las 9.

De Alendia a Barcelona.—Domingo a las 13.

De Barcelona a Alendia.—Domingo a las 17'30.

De Alendia a Mahón.—Lunes a las 5'50.

De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 18.

## Servicio de trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

DE PALMA A ARTA

Salidas de Palma: a las 8 (1) y a las 14'35 (2).

Llegadas a Artá: a las 10'20 y a las 17'15.

DE ARTA A PALMA

Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 16'12.

Salidas de Artá: a las 8'50 (4), y a las 15'10 (7).

DE PALMA A MANACOR

Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y a las 18'15 (3).

Llegadas a Manacor: a las 9'38, a las 16'15 y a las 20'37.

DE MANACOR A PALMA

Salidas de Manacor: a las 7'37 (4) y a las 17'15 (7).

Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 16'12.

DE PALMA A INCA

Salidas de Palma: a las 7'5, 8 (1), 14'25 (8), 19'45, 14'35 (2), 14'45 (9) y a las 18'15.

Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'33.

DE INCA A PALMA

Salidas de Inca: a las 5'5, 7'48, 8'43 (4) 11'30, 12'49, 17 y 18'18.

Llegadas a Palma: a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

DE PALMA A FELANITX

Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'15 (10) y a las 18'15 (3).

Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y a las 20'22.

DE FELANITX A PALMA

Salidas de Felanitx: a las 8'45, 11'30 (6) 13'20 (11) y 17'15 (3).

Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y a las 19'12.

DE PALMA A LA PUEBLA

Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'45 (9) y a las 18'15 (3).

Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y a las 20'27.

DE LA PUEBLA A PALMA

Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y a las 17'15.

Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y a las 19'12.

DE PALMA A SANTANY

Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y a las 18'25 (12).

Llegadas a Santanyí: a las 10, 16'12 y a las 20'33.

DE SANTANY A PALMA

Salidas de Santanyí: a las 6'40, 12'10 (12) y a las 17'20.

Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y a las 19'13.

## NOTAS

- (1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta, ni Empalme.
- (2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
- (3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
- (4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.
- (5) Sólo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.
- (6) Sólo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
- (7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.
- (8) No tiene parada en Pont d'Inca.
- (9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María.
- (10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.

(11) Sólo circula los lunes y jueves.

(12) Circula los jueves a las 18'25.

## SERVICIOS COMBINADOS

Los pasajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Búger, Caimari, Manacor, Alendia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto en Inca.

Los de Costitx en el Empalme.

Los de María en Sineu.

Los de Santa Margarita en Muro.

Los de Sancellas en Santa Eugenia.

Los de Cala-Ratjada y Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cuevas Drao y Hams en Manacor.

Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para para Algaida, Lluch mayor y Muro, pueden utilizar previo presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

## FERROCARRIL DE SOLLER

Horario de invierno

Salidas de Sóller a Palma: A las 5'45, 8'15, 10'45, 13'15 y 17'30

Salidas de Palma a Sóller: A las 7, 9'30, 12, 14'30 y 19'30.

Para los domingos y días festivos se expenderán billetes de ida y vuelta de Palma a Sóller y viceversa, con el 30 por ciento de rebaja, válidos también para el último tren de los sábados y el primero de los lunes.

De Barcelona a Ibiza.—Martes a las 17.

De Palma a Mahón.—Jueves a las 20'30.

De Mahón a Palma.—Viernes a las 20'30.

De Ciudadela a Alendia.—Domingo a las 16.

De Alendia a Ciudadela.—Lunes a las 5'50

De Palma a Ciudadela.—Martes a las 19.

De Ciudadela a Palma.—Lunes, a las 19.

De Palma a Cabrera.—Martes a las 7 y Sábados a las 7.

De Cabrera a Palma.—Martes a las 14 y Sábados a las 14.

De Palma a Marsella.—Día 18 de cada mes a las 21.

De Marsella a Palma.—Día 21 de cada mes a las 21.

De Palma a Argel.—Día 23 de cada mes a las 16.

De Argel a Palma.—Día 25 de cada mes a las 16.

LA ESPERANZA — LONJETA, 11 Y 13 Y REUS, 12 Y 16 TELEFONO, 200

PALMA DE MALLORCA

IMPRESOS DE TODAS CLASES LIBROS REVISTAS ILUSTRADAS FOLLETOS GRAN RAPIDEZ EN LA COMPOSICION TIPOS SIEMPRE NUEVOS

TRABAJOS COMERCIALES CARTAS TALONARIOS SOBRES FACTURAS CHEQUES ACCIONES BANCARIAS

RECORDATORIOS MORTUORIOS Y DE PRIMERA COMUNION

TARJETONES PARA BODAS FIESTAS NATALICIOS

TODA CLASE DE IMPRESOS TARJETAS DE VISITA PROGRAMAS INVITACIONES PROSPECTOS CALENDARIOS

IMPRESOS DE GRAN MODA CON TIPOS, ORLAS Y VINETAS MODERNISTAS

REPRODUCCION DE FOTOGRAFADOS A UNA TINTA Y A TODO COLOR — TRICROMIAS —

LA ESPERANZA — LONJETA, 11 Y 13 Y REUS, 12 Y 16 TELEFONO, 200

PALMA DE MALLORCA

CALLOS? UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá libre de estas dolencias que le atormentan. Rechaza dlas imitaciones.

UNGUENTO MAGICO En farmacias y droguerías 1'50 ptas. Por correo: 2 ptas. Farmacia Puerto, P. S. Ildefonso, 5 Madrid.

Pensión Villa-Rosa Sucursal del Hotel Continental 50 habitaciones con agua corriente, Baños, Calefacción Central, Penión desde 7'50 ptas., calles Burgos y Massanet, esquina Olmes.

**En el Ateneo**

*La Urbanización de Palma y su Ensanche*

Hemos recibido las siguientes líneas:

El pasado lunes, y ante una numerosa y distinguida concurrencia, tuvo lugar en el Ateneo la anunciada conferencia del arquitecto don Guillermo Forteza, sobre el tema indicado.

El acto fué presidido por el actual Alcalde, don Jaime Suau, que honró así al Ateneo, pero que se enaltece a sí mismo con la atención que dedica a los actos culturales en que se tratan cuestiones que afectan a la vida de la ciudad.

El parlamento del Sr. Forteza, constituyó una crítica tan mesurada como firme de los defectos de nuestra urbanización y una exposición clara y convincente de las mejoras posibles, tan perfectamente fundamentados ambos extremos que resultó un curso modelo de urbanización.

Partiendo del concepto de que la ciudad no es un conjunto de casa sino el solar en que se desenvuelven las actividades todas del ciudadano, pueden distinguirse en las ciudades zonas en que predominantemente se vive en plan modesto (casas baratas, barrios obreros) en un término medio o en barrios de lujo. Puede haber zonas comerciales y zonas fabriles y a cada una corresponde una distribución en las dimensiones de calzadas y de aceras y un tanto por ciento de superficie edificada. Existen además exigencias del tráfico, normas estéticas, distribución de edificios públicos, necesidad de jardines para que los niños jueguen, plazas que sean puntos de reunión, como mercados, otras destinadas a destacar monumentos y otras decorativas que son como remansos artísticos en el tráfico ciudadano.

Nada de esto se ha tenido en cuenta en el Ensanche de la ciudad que no ha sido un crecimiento de ésta, sino una invasión de ella por los suburbios. Todo anda en el mezclado anárquicamente sin más acción municipal que la colocación de unos cientos de metros de bordillo cada año, pero sin una tenencia de alcaldía, ni una escuela ni una parroquia. No existen parques ni jardines para los niños, ni el menor gusto en las edificaciones víctimas de una originalidad arbitraria y preconcebida, originada en la putrefacción del Romanticismo y apenas detenida por el neoclasicismo de que son representantes Sureda, Rigo y Ferrá, en sus obras del Teatro Principal, el Banco de España y la Delegación de Hacienda.

Difícil es remediar esto, pero en cambio es urgente y factible la reforma interior que debe unir el puer to con los dos centros de tráfico que se han formado naturalmente en la periferia del casco antiguo: el Replá de Sta. Margarita y la Puerta de Santa Margarita y la Puerta de San Antonio, unión que debe hacerse con menos pendiente que la calle del Conquistador y con menos distancia que la subida por la calle de los Olmos. Esto puede conseguirse mediante una doble rampa por junto a casa de "Berga" obteniendo una hermosa perspectiva para aquellos lugares, y continuando con el ensanche de las calles de San Miguel y Sindicato, sino se prefería por más económica una tercera amplia vía intermedia entre las otras dos.

Pero es preciso que todos nos preocupemos de nuestra ciudad para que no se dé el caso de que unos esfuerzos se malogren en absoluto y otros cueste años y años realizarlos mientras hay camino llano para todas las reformas incoherentes. Ahora que está en auge el turismo de biera ser también preocupación de esta benemérita sociedad el que la Ciudad conservase lo bueno de su as

pecto tradicional mejorado con todas las aportaciones del progreso, pero es esta una obra a la que deben colaborar todos porque es inabarcable por la inteligencia de sólo un hombre: médicos, arquitectos, ingenieros, comerciantes, obra de todos debe ser y los grandes recursos económicos que exige solo pueden obtenerse con la creación de un Banco Provincial y otro Municipal de que fuésemos todos accionistas, y de bidamente intervenidos facilitasen el dinero necesario para la canalización de las aguas, la reforma interior, el alcantarillado y tantas otras construcciones de interés capital para la ciudad.

La docta conferencia, desarrollada en la lengua vernácula, fué muy celebrada y su autor muy felicitado y aplaudido.

**LA FILADORA**

Impermeables, trinechas, capitas, hules y paraguas.

**Nota agrícola**

Dice el semanario "El Felanigenese":

"Tal como se presentan las cosas para nuestros agricultores el buen tiempo resulta malo, sin paradoja. Comenzaron los trabajos agrícolas con manifiestos auspicios de oportunidad en la preparación natural de las tierras, mediante aquellos aguaceros primerizos que fueron la incitación confiada a la premura en hacer preparativos de siembra. En cuanto fué posible penetrar en las sementeras el ganado de labor, se lanzaron a su empresa los campesinos, y no sólo se enterraron primeramente las semillas leguminosas, sino que a continuación se hizo lo propio con las de cereales, esperando el sembrador de que sucesivas lluvias vendrían a ayudar la germinación de cuya seguridad recibían."

Pero este auxilio se hace esperar todavía: el sol se ha empeñado en hacer gala de sus esplendores, y la primavera parece haber sustituido al otoño. Ni una amenaza, ni un indicio de cambio meteorológico, a no ser algunas nieblas matinales que a nada conducen.

Y la situación comienza a ser inquietante, cundiendo el descontento sólo las tierras de fondo, con grandes reservas de humedad, resisten al sostenimiento de la vegetación que les confió: las demás vacilan, luchan inútilmente en un esfuerzo supremo de conservación; pero demostrando en su aspecto la proximidad de la agonía, que representa para el obrero del campo la pérdida del trabajo y de la simiente enterrada.

Esa es la impresión agrícola del momento, únicamente modificable con intervención rápida, oportuna, de nubes descargadoras".

**Boletín religioso**

HOY, DIA 26 CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia parroquial de San Miguel dedicadas al Santo Cristo de los Lirios y a las benditas Almas del Purgatorio.

Continúan en la iglesia de la Anunciación (Santo Hospital) dedicadas a la Virgen de la Medalla Milagrosa.

JUEVES, DIA 27

*La Inmaculada de la Medalla Milagrosa, santos Facundo, Jacinto y Primitivo, mártires*

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de la Anunciación (Santo Hospital) en honra de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Fiesta de la Manifestación de la Santa Medalla.

Exposición y misa a las seis. A las diez, Tercia y Misa mayor, en la que publicará las glorias y excelencias de la Inmaculada Virgen y su Medalla el Rdo. P. José Crespi, de la Misión.

Por la tarde, actos de coro, canto del Santísimo Trisagio Mariano y a continuación canto del Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de la Merced, los Asociados a los Jueves Eucarísticos celebrarán su función acostumbrada con Misa de Comunión general a las siete y media. Por la tarde, de seis a siete, solemne Hora Santa de Reparación.

VISITA

A Nuestra Señora del Socorro, en la iglesia del Socorro.

**En el "Fomento del Civismo,"**

Segundo Concierto de la serie 1931

Hemos recibido las siguientes líneas:

"El lunes próximo pasado, tuvo lugar en esta pujante sociedad, el segundo concierto organizado por la Sección de Bellas Artes, que dirige el Maestro Cav. Domenico Rossi; el salón de actos de la entidad se vió concurridísimo, presentando un hermoso golpe de vista, y abundando una bella y selecta representación del elemento femenino que prestó a la fiesta animación y colorido. Prueba del interés artístico despertado por el concierto lo fué el crecido número de personas inteligentes en música que concurrieron y tributaron calurosos elogios a la actua-

ción de los artistas que tomaron parte en el concierto.

La señorita Mercedes Bonnin, ya conocida por anteriores actuaciones, como protagonista de una ópera en el Lírico, y en el Stabat Mater de Rossini, en el Principal, no necesita de presentación; su arte refinado, su dominio del arte del canto, su gusto musical y su temperamento artístico son sobradamente conocidos en esta localidad para hacerlos destacar mayormente con nuestro elogio. Cantó con suma delicadeza el difícil y variado programa, matizando cada número con una maestría de arte que es sólo asequible a los dones privilegiados.

Tuvo que repetir, ante los insistentes aplausos del público, la romanza "Richiamo d'amore", inspirada con posición del joven autor mallorquín Pons de Juanes, que la acompañó al piano y compartió con su distinguida intérprete los calurosos aplausos del público, que se sintió verdaderamente subyugado por la bella como posición, y la dicción impecable de la Srta. Bonnin que se superó a sí misma.

En la tercera parte interpretó magistralmente varias roanzas de Puccini, Mascagni y Massenet, teniendo que dar de plus el Visi d'Arte de Tosca, siendo aplaudidísima.

La señorita Mercedes Bonnin, fué agasajadísima, siendo obsequiada por la Junta Directiva de la entidad con un hermosísimo bouquet de flores, que le fué gentilmente entregado en el palco escénico.

Tuvo la velada una nota simpática y atrayente, la de la presentación del joven barítono mallorquín de abolengo artístico, José Beltrán Morro, el cual tuvo a su cargo la segunda parte del programa, interpretando varias difíciles piezas de Schumann, Mozart, Media Vila, que dijo con admirable maestría y dominio, culminando en la difícil cavatina del Barbieri de Siviglia, en la que demostró lo que lleva dentro este gran artista, que llevará dignamente en el arte un apellido que obliga a mucho.

Tiene Beltrán Morro, una voz potente, facultades poco comunes, juventud y una gran afición, elementos sobradísimos para deseárselo una carrera artística brillante y un porvenir de gloria.

El nuevo concierto de la Sección de Bellas Artes ha confirmado su alta finalidad de promover la revelación de los valores artísticos que apuntan entre nuestra juventud, proporcionando los elementos para su cultivo y desarrollo, que al par que el recreo artístico de los numerosos aficionados al hermoso arte, tiene un valiosísimo interés pedagógico, que hace sumamente plausible su actuación.

**Del Gobierno civil**

Durante el día de ayer, el nuevo Gobernador civil, señor Manero, siguió recibiendo la visita de innumeras personas que fueron a ofrecerles sus respetos.

**Sueltos y noticias**

Presentación  
Interesa se presente en el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento Gabriel Obrador Martorell.

**COMPRO**

Alhajas viejas de oro y plata  
Bentaduras usadas.  
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.  
J. NIEO  
Vidriera, 20 al lado de la Chocolatería Bordoy.

**Bursátiles**

**BOLSA DE BARCELONA**

Día 26 de Noviembre 1931

Acciones Nortes.	
• Alicante.	
• Andaluces.	
• Orenses.	
• Coloniales.	
• Chades.	
• Explosivos.	
• Filipinas.	
• Platas.	
• Transversal.	
• Aguas.	
• Docks.	
• Gas y Electricidad	

Monedas

Francos.	
Libras.	
Dólares.	
Liras.	
Francos suizos.	
• belgas.	

**BOLSA DE MADRID**

Día 26 de Noviembre de 1931

Valores del Estado

Interior 4%.	
Exterior.	
Amortizable 3%.	
Amortizable 4%.	
Amortizable 5% 1920.	
Amortizable 5% 1927 (con impuestos).	
Amortizable 5% (libre) 1927.	
Amortizable 5% 1917.	
Varios	
Acciones Banco de España.	
• Arrendataria de Tabacos.	
Azucareras preferentes.	
• Ordinarias.	
Acciones Banco Hispano Americano.	
Cédulas Banco Hipotec. 4%.	
• • • 5%.	
• • • 6%.	

**BOLSA DE MERCANCIA**

Día 26 de Noviembre de 1931  
(Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía.)

Meses	Cierre anterior	Cierre
-------	-----------------	--------

**ALGODON**

New York		
Dibre.	10'74	10'71
Enero.	10'83	10'81
Marzo.	11'11	11'09
Mayo.	11'57	11'55
Julio.	11'55	11'53

**TRIGO**

Chicago		
Dibre.	77 1/8	77 1/8
Marzo.	79 6/8	79 6/8
Mayo.	82 7/8	82 7/8
Whinsipeg		
Dibre.	63 2/8	63 2/8
Mayo.	68 4/8	68 4/8
Julio.	70 2/8	70 2/8

**MAIZE**

Chicago		
Dibre.	76 5/8	76 5/8
Marzo.	79 6/8	79 6/8
Mayo.	81 4/8	81 4/8

**CAUCHO**

Londres		
Enero-Marzo.	4 6/8	4 6/8
Abril-Junio.	4 7/8	4 7/8

**CAFE**

New York		
Dibre.	6'56	6'56
Marzo.	5'85	5'85
Mayo.	5'65	5'65
Julio.	5'54	5'54

**RECORDATORIOS DE DEFUNCIÓN**

Impresos  
Variadísimo surtido en modelos modernos al acero, en huecograbado, fotograbado y fotografiado desde CINCO A TREINTA PESETAS CADA UNO.

**Cristales para relojes**

De pulsera, a 2 pesetas, entregados al día.  
Para encargos: TERESAS, 15, entresuelo

**Polvos de tinta**

marca «Minerva» y «León»  
Negro y colores 1'00 peseta  
De venta: Imprenta «La Esperanza»

**LUISA BUIZ DE POVEDA**  
Profesora de piano  
Pedro A. Peña, 24, Ensanche,  
(esquina a Luis Martí).

**Nadie presenta mejor ni mayor surtido en telas de vestir para Señora, Caballero y Niños**  
**Que los Almacenes Le Printemps**  
SAN NICOLAS 13 y 5  
SANTRERIA MODISTERIA  
SOMBREROS PARA SEÑORA  
PRECIOS BAJOS E INCOMPETIBLES  
Medias AMF las mejores